大层目報

煤矿安全全时空多元感知技术与智能综合管控系统 研究与应用、煤仓仓内物料状态监测系统研究、矿井通风 系统智能决策与信息管控关键技术……2023年7月,太 原市聚焦科技领军培育企业和重点产业链企业重大技术 需求,首批凝练形成了53家企业的56个关键核心技术攻 关"揭榜挂帅"项目。几个月来,相关企业和揭榜单位全 力以赴携手攻克难关,部分项目已经取得阶段性突破,市 科技局牵头的高校科研平台延伸基地、高校科技成果转 化基地建设工作顺利推进。

攻关显示面板精密切割技术

目前,OLED显示面板广泛应用于手机、电视机、车 载显示、智能穿戴等新一代信息技术产品,是壮大数字产 业、发展数字经济的重要载体,京东方、TCL华星、三星显 示等知名企业加速布局重点发展。OLED显示面板精密 切割是决定显示产品品质及生产成本的关键核心制程, 但我国的生产线因国外垄断存在禁运风险,直接影响 OLED显示产业自主可控高质量发展。

中电科风华信息装备股份有限公司作为国内领先的 半导体显示设备创新型领军企业、国家级专精特新"小巨 人"企业,针对这一"卡脖子"问题,依托太原市"双百攻关 行动",凝练发布关键核心技术攻关"揭榜挂帅"项目。

该公司总经理助理李国红介绍:"项目发布后,太原 科技大学作为牵头揭榜单位,联合北京科技大学、中北大 学、武汉华日精密激光股份有限公司等省内外相关领域 优势研究团队,围绕OLED显示面板复合切割工艺、切割 缺陷AOI先进光学检测、人工智能算法、生产线智能管控



等关键技术开展联合攻关,研制高性能智能化OLED显 示面板复合精密切割生产线。"

不久前,项目团队召开了项目推进会,太原科技大学 电子信息工程学院王安红院长、中北大学刘瑶教授分别 就AOI检测、复合切割核心工艺等关键技术研究取得的 阶段性突破进行了汇报。李国红表示,预计到2026年, 将实现我国相关生产线从"0"到"1"的突破,服务于行业 龙头企业,完成国产化替代,打造太原市新一代半导体重 点产业链装备特色优势,立足山西、服务全国。

让镁合金材料更轻更硬

清徐县清东路6号,是太原市康镁科技发展有限公司 (以下简称"康镁科技")所在地。半年多来,这家从事镁 铝合金材料研发制造的企业想方设法让镁合金材料变得 更轻更硬

铝土资源日渐匮乏的同时,价格也在不断上涨。镁 合金新材料替代铝合金用于自行车生产已渐成趋势,一 方面可提升自行车的比刚度、减震性;另一方面,又能将 自行车的重量降低。镁合金在自行车上的推广及应用, 节能、降耗、减排效果明显,可为制造企业绿色升级改造 注入新动力。与压铸铝合金轮毂相比,压铸镁合金轮毂 生产周期可缩短三分之一以上,产品能耗可节约40%以 上,物耗可减少22%以上,"三废"减排30%以上。

"康镁科技"总经理李杰斌告诉记者,传统铸造镁合 金存在力学性能差、结构件缺陷多、成型工艺条件苛刻、 控制困难等"瓶颈",严重制约其在高端民品领域的应 用。作为国家级专精特新"小巨人"企业,为了让传统镁 合金在弹性模量、抗拉强度、屈服强度、延伸率等方面的 性能有所提高,"康镁科技"利用自身优势,联合太原科技 大学、中北大学、北京科技大学开展了高模量高强韧镁基 复合材料及成型技术研究。

"项目的期限是3年,分4个阶段进行。"李杰斌介绍, "目前,项目正常推进,取得的成效在预期当中。我们不

会浪费一点时间,早一天完成项目,就能让山西省、太原 市尽快由出口廉价原镁、高价进口镁附加值产品变为直 接生产高品质镁基新材料,对于产业结构调整具有重要 意义。"

产学研融合发展加速提质

近年来,市科技局及时落实省委、省政府和市委、市 政府关于深化省校合作决策部署,以建立"四大机制"为 抓手,推进高校科研平台延伸基地和高校科技成果转化

建立重大项目"揭榜挂帅"机制。实施"双百攻关"行 动,征集一批制约产业发展的"卡脖子"关键核心技术难 题,面向国内高校科研团队进行揭榜攻关,不断提升产业 基础能力和企业技术创新能力。

建立科技成果转移转化机制。积极推进"晋创谷·太 原"创新驱动平台建设,聚焦先进制造、能源和新能源、半 导体和新材料3大领域,制定《"晋创谷·太原"建设1+一 揽子政策措施》全链条支持科技成果转化,通过政策引 导,带动高校科技成果在太原落地转化,推动太原产业转 型升级和高质量发展。

建立企业科技需求和高校科研院所科技成果征集、 发布、对接长效机制。坚持"月月有活动,天天有交易", 2023年以来,聚焦高端装备制造、数字经济等领域,举办 迎泽区、小店区、晋源区、尖草坪区、杏花岭区、万柏林区、 太原理工大学、山西省高校科技成果路演等13场科技成 果转化对接活动,组织企业赴南开大学、天津大学进行10 余场对接洽谈。累计发布企业技术需求350余项、高校 和科研院所科技成果750余项。

省校合作工作开展以来,太原市与高校共建"高校 科研平台延伸基地"171个,"高校科技成果转化基地" 累计合作项目 578 项。2023年,两个基地排名均为全省 第一。

围绕消防条例 化解矛盾纠纷

本报讯 新建电动自行车车棚、增设充电设施、清理私拉 乱扯的"飞线"……4月7日,市司法局梳理全市电动自行车消 防安全领域矛盾纠纷排查进展情况,一个月来,共化解相关矛 盾纠纷80件,并推动源头治理使纠纷高效化解。

3月初,就新修订实施的《太原市消防条例》中关于电动自 行车消防安全规定,市司法局组织开展全市电动自行车消防 安全领域矛盾纠纷大排查,截至目前,已排查2000余处,发现 矛盾纠纷80件并悉数成功调解。

其中,清徐县通湖路社区调委会根据居民反映车辆停放 难、充电难的情况,与所属的锦绣家园物业多次沟通,最终在 文锦巷为居民新搭建自行车车棚并安装充电桩,现已投入使 用;万柏林区司法行政部门联合社区、物业人员走访辖区小 区、楼宇,安排电工剪除墙外裸露电线、私拉乱扯的"飞线" 并进行绝缘处理;迎泽区则重点排查电动自行车乱停放 违规充电和占用消防通道等安全隐患,对于无法联系或拒 不整改的,由物业进行移车或断电处理;小店区加强与社 区、物业人员协作,通过微信群提醒、上门劝导、邻里监督 等形式整治电动自行车"飞线"充电乱象。同时,全市组 织电动自行车消防安全相关培训95场,持续宣传电动自行 车火灾防范知识。 (辛 欣、牛路捷)



我市提高困境儿童 基本生活养育标准

本报讯 4月8日,记者从市民政局获悉,为切实保障孤 儿、事实无人抚养儿童等困境儿童的基本生活,我市提高了孤 儿、事实无人抚养儿童基本生活养育标准。

山西省统计局公布我省2023年居民人均消费支出为 19756元。根据孤儿、事实无人抚养儿童基本生活养育标准 自然增长机制,我省每年按照上年度全省居民人均消费支 出水平作出调整。此次提标后,我市社会散居养育的孤儿、 事实无人抚养儿童基本生活养育标准由原来的每人每月 1170元调整为1320元;机构集中养育的孤儿、事实无人抚 养儿童基本生活养育标准由原来的每人每月1755元调整为 1975元。

新标准从2024年1月1日起执行。

校园双选会10日 走进山西财经大学

(弓凤飞)

(李晓并)

本报讯 4月8日市人社局消息,太原市公共就业服务中 心将于4月10日走进山西财经大学,为用人单位和毕业生搭 建双向选择平台,为在校毕业生提供更多的就业机会。

本次校园双选会由山西财经大学、太原市人力资源和社 会保障局主办,太原市公共就业服务中心、太原市人力资源服 务行业协会、山西太原人力资源服务产业园协办。活动针对 学校的不同专业设置,共组织了300家优质企业参会,提供行 政人事、新媒体运营、财务专员、核算会计、储备干部、文员、实 习编导等多种就业岗位供学生选择。在双选会现场,毕业生 们可以与用人单位面对面交流互动,了解企业的文化理念、发 展前景及岗位要求等信息。同时,企业也通过与毕业生面对 面的交流,更好地了解毕业生的专业技能、实践经验和个人特 长,为企业招聘提供更为精准的参考依据。

具体活动时间为4月10(周三)9:00-12:00、13:00-15:00, 活动地点在山西财经大学坞城校区修德楼南侧广场。本次招 聘会为公益性质,符合条件的用人单位可免费参加。





加快进度。 韩双喜 摄

立足本职守初心 履职尽责显担当

——记市政协委员、山西磊森科技有限公司董事长赵磊

他既是成功的创业者,又是履职尽责的政协委 员。如何立足"双岗"、践行"双责"、展现"双作为"? 带着这样的问题,赵磊深入基层、关注经济、聚焦热 点,不断寻求心中的答案。

立足实际学理论

虽说加入政协"大家庭"已经有3年多,但赵磊称 自己还是"新人"。"在这个时代,政协委员的职责是什 么,怎样去参政议政、建言献策? 我认为最根本的还 是要多学习。"赵磊说,"一方面,要围绕政策学,学党 和国家的大政方针,学太原的中心工作,了解得越多, 自己的思考越准确、越严谨;另一方面,要围绕实践学, 参加政协组织的调研、座谈,和其他委员深入交流,听 听大家在工作中的心得体会,受益匪浅。"

优化营商环境、促进民企发展、创建文明城市、建 好基层社区、聚焦人才引用……有了理论的有效支撑, 才让赵磊在关注不同领域时都能做到有的放矢。

立足一线勤思考

《建议在人才引进及提高本土人力资源素质的政 策下进一步完善及落实相关政策》《关于坚持人才引 进政策,做好留住人才、用好人才的建议》《关于优化 人才配套服务,加大配套基础建设,营造良好营商就 业环境的建议》《关于我市归国留学人员建立全流程 管理服务的建议》《关于我市完善人才政策提升人才 在并工作体验的建议》……3年来,赵磊提出的提案、 建议,多数都涉及人才工作。

赵磊是一名计算机硕士研究生,有7年的海外留 学经历,回国后创办了自己的企业。海归、创业者,两 个身份的叠加,让赵磊对人才格外关注。

欧伽曼员风栗

"我的公司业务主要涉及信息化领域,对高端人 才有着迫切的需求。然而,因为地域、待遇、政策等因 素,关键岗位长期存在人才空缺的状况,现有人才特 别是技术岗位的员工也因为种种原因在流失。"谈到 人才,赵磊有着深刻的体会:"人才不仅要引进来,更 要留得住、用得好,这才是缓解人才供需矛盾的关 键。营造良好的人才生态,单靠企业肯定不行。太原 市近年来在这方面做了大量的工作,取得了不错的效 果。今后,我还会持续关注人才工作。"

立足本职重实干

自从有了政协委员这个身份,赵磊的生活也发生 了明显的变化。"以前,思考企业的发展占据了我主要 的时间和精力,现在不一样了,肩负着为民发声的职 责,我更关心身边的一些'小事儿',尤其是人民群众 普遍关心的事情。"赵磊对记者说,"'小事儿'中的细 节,才最能说明问题。"

目前,太原市外卖送餐人员随处可见,注意到这 些从业人员在道路交通安全监管方面存在缺失,为道 路交通参与者埋下安全隐患,赵磊急在心头。加强交 通安全教育培训、车辆实行信息备案管理、联合平台 开展共管共治、依法严格限制工作时长、保护从业人 员合法权利……经过深入走访调研,赵磊在今年的市 "两会"上提交了《关于加强我市外卖从业人员道路交 通安全监管的建议》。

身为创业者、企业家,经济发展也是赵磊关注的 重点。近年来,他还提交了《关于太忻经济区(太原片 区)高品质、高质量建设与发展的建议》《关于以深入 帮扶民营企业为指导思想推动建立安全、公开的市场 环境的建议》《关于老旧小区改造中如何引入社会资 本参与建设的建议》等。

积累了宝贵经验,找到了差距不足,赵磊坦言过 去的几年很充实:"学以致用、谋而后动、兼听则明,当 好社会发展的参与者,当好社情民意的传达者,就是 今后努力的方向。" 记者 尹 哲

本报讯 为推进人民法院案例库建设, 发掘培育指导性案例、参考案例,促进全省法 院审判执行工作高质量发展,省高院开展了 "全省法院2023年度优秀案例"评选活动。4 月8日消息,优秀案例分析评选结果揭晓,省 高院最终从全省三级法院推荐的125篇案例 中评选出获奖案例23篇,其中,太原中院两 篇案例入选。

太原中院入选的两篇案例中,其中一篇 为山西某公司董某某骗取贷款案。为适应新 时代金融市场的发展变化,2021年3月1日 正式实施的《刑法修正案(十一)》对相关罪名 作出适当轻缓化处理。针对各上诉人在贷款 过程中提供了部分虚假财务报表数据事宜, 二审结合新时代金融市场的发展变化及优化 法治营商环境新理念,依法宣告各上诉人不 构成骗取贷款罪。

入选另一篇为吴某某申请强制执行太原 某公司王某、李某某案。执行听证制度能够 最大程度听取各方当事人的意见,也能体现 社会各界对执行工作的意见,对于破解执行 僵局、提高执行效率、增强执行公信力具有重 大意义。本案尝试通过引用执行听证制度 财务调查及强制管理打破执行僵局,兑现债 权人的胜诉权。 (任 蕾、白 洁)

太原海关助力综改区 减免税款500余万元

本报讯 日前,在太原海关的帮助下,山西转型综改示范 区引进的一重点项目生产线的部分进口设备获得减免税款 507万元。

该项目为"年产60万吨高性能玻璃纤维智能制造生产线 项目"一期工程,计划总投资38亿元。项目产品主要为短切 纤维、长切纤维、直接无捻粗纱等。项目负责人王振水介绍, 项目生产线的部分设备拟从日本、奥地利、法国等地进口,随 着《产业结构调整指导目录(2024年本)》出台,限上鼓励类项 目的减免税审批手续正在进行,"眼看设备将陆续到港,我们 不知道是否符合减免税规定。'

了解到企业这一情况后,太原海关综合业务二处工作人 员主动送政策上门,深入企业开展"一对一"政策宣讲,帮助企 业吃透政策;此外,组织专人研究分析新版产业结构调整目 录,开辟"绿色通道",设立专岗专人全程指导企业合规申报, 高效流转审核,确保减免税政策可见、可及、可得。

"太原海关审核该项目货值超5000万元,给予减免税款 507万元。"太原海关综合业务二处关税科科长文晓光介绍, 下一步将继续聚焦企业发展的堵点、难点,引导企业利用减免 税政策,支持经营主体引进国际先进设备与技术,以实际行动 助推山西加快发展新质生产力。

知识辅导进园区 纳税服务"零距离"

本报讯 近日,万柏林区税务局将纳税人学堂搬进万柏 林人力资源服务产业园,重点围绕"纳税信用有什么作用" "扣分情形有哪些""怎么申请复评""如何修复"等问题,为 纳税人提供辅导帮助,守护企业纳税信用。截至今年3月 底,该局共为符合条件的890余户新办纳税人推送复评提醒

万柏林人力资源服务产业园聚集了包括人力资源、科 技、电子商务等类型在内的100多家中小企业。"我们因为省 外的关联企业纳税信用被判了D也受了影响,多亏了万柏林 区税务局帮助,才避免了我们在后续的招标活动中受损失。 山西出海汽车贸易公司负责人每每谈起这件事都很激动 该公司是万柏林辖区的企业,由于其省外关联企业为口级纳 税人,导致被关联判D,需由省外先发起修复,再由万柏林区 税务局发起该企业的信用修复,但省外 D 级企业已经注销。 万柏林区税务局考虑到路途遥远,主动联系省外企业主管税 务局机关,多次沟通协调,为企业完成了修复。截至目前,类 似问题已处理2起。

该局精准匹配政策受众群体,短信与电子税务局"双管齐 下"同时推送,安排业务骨干"线对线"全景式宣传、"点对点" 高准度提醒、"肩并肩"零距离答疑,实现了税费政策直达快享 "零距离""无时差"。 (孙耀星)

泥屯镇农文旅融合 赋能乡村全面振兴

本报讯 4月7日阳曲县消息,该县泥屯镇以高质量党建 引领,充分挖掘本地乡村资源优势,激活乡村振兴实践教育基 地党建品牌,深度融合基层党建、乡村产业与文化旅游共同发 展,有力有效推进乡村全面振兴。

树品牌,打造党员教育新阵地。该镇以创建特色党建品 牌建设工作为中心,整合利用伽东村旧村级阵地,新建太原市 唯一的乡村振兴实践教育基地,并以实践教育基地为起点,结 合《阳曲娘亲》沉浸式红色课堂,打造"泥"味之旅"行走的党 课",探索推行集"党员培训+党性教育+实践锻炼"于一体的

"党建研学"新路径,让党员教育入脑更入心。 强合作,激活党建发展新活力。实践教育基地与阳曲县 委党校签订合作协议,通过不断探索和开拓创新,把实践教育 基地做强做精、用好用活,实现合作共赢、共同发展,进一步将 红色文化资源转化为现实教育成果,实现党员教育管理与产 业发展和乡村振兴深度融合,共同推进党员教育提质增效、农 村新型集体经济发展壮大。

拓功能,共绘乡村振兴新图景。在乡村振兴实践教育基 地的基础上,泥屯镇进一步优化现场教学路径,新建"农耕体 验区"和"家庭农场",通过现场讲解、实地操作、现场答疑等方 式,开展农耕体验、乡村研学和素质拓展等多种活动,打造"田 间课堂"。充分利用红色文化、自然生态、交通便利、农特产品 等优势,把城郊农业与教育实训相结合,不仅增强了实训基地 教育培训的吸引力和感染力,更进一步激活了乡村旅游,带动 了村级集体经济发展,助力乡村全面振兴。(李杰华、赵 璇)

乡村振兴看太原